

Lévai Hírség



ELSŐ
LÉVAI
PUSKAMŰVES ÉS
LŐSZER SZAKÜZLET

BAROSKA
KÁLNAI U. 3. TEL. 150

GAZDASÁGI, KULTURÁLIS ÉS KRITIKAI HETILAP

I. ÉVFOLYAM, 4. SZÁM

1934 DECEMBER 26. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

A hitel

elvéstése a gazdasági életben, kereskedelemben a csóddal azonos. Minden devalválódott, de semmi sem vesztett annyit hiteléből, mint a szó! Ma a szavak az egész világon elvesztették hitelüket, az adott szó értékelése megszűnt, ismeretlen fogalom lett. Az ígéretek betartása nem divat többé, sőt talán nem is kötelező. Az emberi szó nem érdemel többé hitelt és ez azonos az emberi morál csődjével.

A tisztességre sohasem lehetett tartozást bekebelezni, de azért a láthatatlan telekkönyvekben, bent az emberi igazságérzetben teherként szerepelt valamikor a ki nem fizetett tartozás, amelytől igyekezett minden korrekt ember mentesülni. Becsületes ember! Ez valamikor értékjelző volt, tartalom, alap, amelyre építeni lehetett. Ma a tisztesség egyenlő lett az élehetlenséggel.

Több, mint szomorú, tragikus, katasztrófális jelenségek ezek és ha nem állítjuk vissza az adott szó hitelét, a moratóriumot az ígéretekre is kiterjesztjük, akkor az emberek egymásközötti érintkezése lehetetlenné válik és ez a társadalom halála van ítéelve.

Andrássy Gyula mondta egyszer a magyar parlamentben: „nehezebb valamit megígérni, mint megtartani, meri amit megígért, azt már meg kell tartanom és nem tudom mi lesz addig, amíg a megvalósításra kerülhet a sor.”

Eltekintve a hazudozástól, a könnyelmű ígéretek azok, amelyek aláássák a szavak hitelét. Ne vállalkunk olyan kötelezettségeket és ne tegyünk olyan ígéretek, amelyeknek teljesítése nem kizárólag tőlünk függ. Az ígélet ne legyen csak szép szó, hanem oly kijelentés, amelynek ereje és értéke van.

Hazugságra, félrevezetésre, megfélemlítésre, fondorlatra, csalásra nem lehet társadalmat építeni, de még egymásközötti viszonyt sem. Tudjuk, hogy a föld nem az anygak hazája — de az ördögöké sem! Emberek vagyunk, távol esünk az égi ideáloktól, de az együttélés érdekében, mindnyájunk egyenlő érdekében a mondott szó, az adott ígélet ne legyen a visszaélések eszköze, a tisztességtelen verseny fegyvere. A becsület, a tisztesség, az adott szó szentsége legyen ismét alapfokja és kimeríthetetlen tartaléka minden erkölcsi, szellemi, vagy üzleti vállalkozásnak.

Városi képviselőtestület közgyűlése

A városi képviselőtestület december 20-án délután közgyűlést tartott.

A napirend letárgyalása előtt Pásztor képv. test. tag kéri a gyűlést, hogy a kommunista pártnak a munkanélküliek segélyezésével kapcsolatos beadványát vegye fel a tárgysorozat pontjai közé.

A városbíró bejelenti, hogy időközben két beadvány érkezett a városhoz állásfoglalás végett, amelyeket kér még a mai gyűlésen letárgyalni. Pásztor képviselőtestületi tag kérésével kapcsolatban bejelenti, hogy éppen most a szükségmunkák megindítása alkalmával nagy meglepetés érte a város pénzügyi tekintetben, amennyiben az adóhivatal értesítette, hogy a városi pótdadó előleg számlára nem eszközölhet további kifizetést, amennyiben a város már a rendelkezésre álló összeget kimerítette. A város vezetősége ezzel kapcsolatban azonnal eljárt a Vezérpénzügyigazgatóságnál, ahol ígéletet is kapott, hogy a város súlyos anyagi helyzetére való tekintettel a havi 70.000 koronás összeg helyett 50.000 koronás kifizetést engedélyez. Ez azonban még csak szóbeli ígélet, amelyre még építeni nem lehet. De a város vezetőségének nem célja ígéreket tenni és meg nem tartani. A munkanélküliek segélyezésével kapcsolatban mindent megtett a város s a jövőben is megtesz, ami csak módjában áll.

Bejelenti a városbíró, hogy az állami blokkokra felvett segélyezettek még a karácsonyi ünnepek előtt külön ünnepi blokkokat kapnak a gyermekekre és burgonyát is kapnak, a legkisebb adag 50 kg. A városi szegények az ünnepek előtt élelmiszeri, lisztet, burgonyát és tüzelőfát kapnak. A gyermekblokkokat azok is megkapják, akik nincsenek állami blokkokra felvéve. A város vezetősége belátja, hogy csak igen kevés az, amit nyújtani tud, de a segélyezésekhez szükséges anyagi eszközök előteremtése a rossz gazdasági viszonyok mellett legyőzhetetlen nehézségek elé állítják a vezetőséget. A természetbeni segélyezéshez szükséges anyagnak összegyűjtése is igen nehéz, mert a régebbi évek bőkezű adakozói sincsenek ma már olyan helyzetben, mint az előbbi években voltak s adományaikat mérsekelték. Kéri a bejelentés tudomásulvételét.

A képviselőtestület a bejelentés tudomásulvétele után áttért a napi-

rend tárgyalására. Több illetőségi ügy került sorra, amelyekkel kapcsolatban csak helyeselni tudjuk a városi tanácsnak azon álláspontját, hogy ezen kérdések elbírálásánál első sorban arra van tekintettel, hogy a várost felesleges terhektől megkímélje.

A kommunisták részéről vilára adott alkalmat a városi tűzörségi szabályrendelet, amelyet már régebben letárgyalta a képviselőtestület, de azt formai okok miatt az országos választmány vissza küldötte a városhoz. Nem mulasztjuk el, hogy ez alkalommal le ne szögezzük azt a lehetetlen helyzetet, amely más esetekben is előfordult, hogy egy és ugyanazon tárgy körül újabb és újabb viták fejlődnek akkor, amikor azon már változtatni nem lehet, ellenben új és lényeges kérdések fellet — mondhatni — tárgyalás nélkül átsiklanak a városatyák.

A képviselőtestület a pénzügyi hatóságok borsólti szervétől az eddigi alapon újabb hat évre meghosszabbította.

Nagyobb vita fejlődött ki a piaristarend és a város közötti földterületek cseréjével kapcsolatban. Ezt a kérdést is már egyszer tárgyalta a képviselőtestület, de az akkori határozatot a piaristarend nem fogadta el, ellenben a város vezetősége újabb tárgyalásokat folytatott a rendfőnökséggel és azzal megegyezett, hogy 10 hold rétföld helyett a város 15 holdat ad cserében. Az ellenvetésekkel szemben a városbíró kifejtette, hogy e cserére a város rá van kényszerítve és nem a piaristarend, hanem ezt a város kényszerítve és semmi esetre sem csínál rossz cserét, mert a piaristák rélje két utvonat mellett fekszik

és már körülötte beépített telkek vannak. A javaslatot névszerinti szavazással a képviselőtestület elfogadja.

A városi számvevőség előterjeszti, hogy a városi költségvetési az országos választmány jóváhagyta azzal, hogy a város a kiszabott keretek közti gazdálkodjon és azt túl ne lépje.

Szünet után az egyes költségvetési tételek átruházására, behatárolásra csekély hátrálékoknak a városi főkönyvben való törlesztésre adott felhatalmazást a városi hivataloknak.

A városi főkepenzek és értékek elhelyezésére vonatkozó, a városi képviselőtestületnek régebbi határozatát, amelyet a járási hivatal nem hagyott jóvá, felelőzetes folytan az országos hivatalhoz került és az a városi képviselőtestület eredeti határozatát fogadta el, a melyet most a következő évre is meghosszabbítottak. Majd felelőzetes tárgyalás tárgyát képezte az a javaslat, amelyeket a tanács javaslata alapján fogadott el a képviselőtestület.

Elhalárolta a közgyűlés, hogy a költségvetésben felvett 12.000 Ké összeg, mely az ipari és kereskedelmi szakoktatás előmozdításának jutalmazására lett beállítva, a tanoncskolai oktatók közt, állami fizetésüknek megfelelő arányban osztassék szét.

A gimnázium kibővítésének szükségét előleg kimondja a közgyűlés és ahhoz ingyen telket ad, felépítését csak akkor vállalja, ha az iskolai hatóságok részéről biztosítékot kap, hogy az évi bér fedezni fogja az amortizációs költségeket és egyben kéri a mai reform real gimnázium helyett reform gimnázium létesítését.

TÁRSADALMI ÉLET

Kath. Kör az idén is megrendezi hagyományos szilveszteri estélyét, — műsorral és tombolával, — saját helyiségeiben.

A **Lévai Nőegylet** szilveszter délutánján a Kaszino helyiségeiben jótékony célú gyermekbált rendez a lévai árvaház javára.

Az **Izr. Nőegylet** dec. 31-én este 9 órai kezdettel Denk összes termében tartja műsoros teastélyét.

Az **Iparoskör** összes helyiségeiben Szilveszter-estét tart dec. 31-én. Kezdeté este 8 órakor.

Mozik műsora:

APOLLO (Denk): Ma este 6 és 7/9 órakor Johann Strauss, a kiváló zeneszerző műveivel alapján készül mo-

dem operett: „MESÉL A BÉCSI ERDŐ”. E film nevezetessége, hogy a bécsi filharmonikusok közreműködésével készült. Főszereplői: Magda Schneider, Wolf Albach Retyl, Leo Slezák. — Délután népelőadásban „A SCHÖNBRUNNI ÁLOM”; Eggerth Mártával, Verbes Ernővel és Hermann Thimiggal a főszerepekben. Csütörtökön este ismét „Mesél a bécsi erdő” operett.

ORIENT (Stránszky) Ma este „VILÁG ÁLARC NÉLKÜL” a távolbaljárás problémájával foglalkozó film. — 29—30-án „DAL A SZERENCSERŐL” operett Ernst Gosh világhírű tenoristával a főszerepekben. Paul Kemp, Theo Lingen, Ilse Strobau közreműködésével. — 30-án délután népelőadásban „Keringőmámor” Johann Straus zenéjével Eggerth Mártával, Paul Hörbiger, Szőke Szakáll, W. Eichberger, Hansi Niese-vel a főszerepekben.

Ankét az ipar és a kereskedelem helyzetéről

2. A Járási Ipartársulat Vezetőségének nyilatkozata.

Az iparosok és kereskedők kétségbeeső anyagi helyzete köztudomású. Adósságaik rendezése, illetve tehermentesítésük éppen olyan fontos és szükséges, sőt sürgős, mint a gazdáké. Itt az ideje, hogy a kérdéssel komolyan foglalkozzunk.

A járási ipartársulat, mint a járás területén élő iparosok és kereskedők hivatalos, de egyben érdekvédelmi szerve törvényjavaslatot készített elő az iparosok és kereskedők tehermentesítésére, amelyet alább ismertetünk.

Az iparosok és kereskedők, tekintve a mai helyzetet, 3 csoportba sorolhatók:

Az első csoportba tartoznak azok az iparosok és kereskedők, akik semmi néven nevezendő vagyonnal, sem ingó, sem ingatlan értékekkel nem rendelkeznek, ellenben van, vagy volt iparigazolványuk és van tetemes tartozásuk.

A második csoportba tartozó iparosok és kereskedők azok, akik ingó vagy ingatlan vagyonnal rendelkeznek ugyan, de eladósodottak.

A harmadik csoportba tartoznak azok a kereskedők és iparosok, akik ingatlan és ingó vagyonnal rendelkeznek, de még nem egészen eladósodottak. Ezen iparosok és kereskedők helyzete ugyancsak menthetetlen, ha gyors segítség nem jön.

Az adósság rendezésére jogosultak igényüket tartoznak a járásbírósnál alakítandó bizottságnál meghatározandó időn belül bejelenteni...

Az adósság rendezésre igényt tartó kereskedőt és iparosot törvény védettnek nyilvánítja, ezt ingatlan vagyonára feljegyzi és a védettnek nyilvánítottal szemben semmiféle pernek, végrehajtásnak, csődnek, kényszer-egyezségnek nincs helye. A védettnek nyilvánított tartozik a bizottságnak pon-

tos vagyoni kimutatást átadni, hitelezőinek pontos névsorával, meglévő ingatlan és ingó vagyonának, valamint követeléseinek feltüntetésével. A hitelezők törvényes zálogjogot nyernek a védettségi igény bejelentésekor.

A bizottság a bejelentési határidő után a követeléseket négy csoportba osztja: I. csoport: az eljárás költségei, II. csoport: a 2 évnél nem régebbi keletű minden néven nevezendő adó és illeték tartozások, valamint köztartozások és 2 évnél nem régebbi szociális terhek és biztosító társaságok követelése. A III. csoportba tartoznak a jelzálogilag biztosított hitelezők, valamint a kézi záloggal biztosított hitelezők. A IV. csoportba soroztatnak az egyéb hitelezők.

A vagyonnal nem rendelkező védettek mentesítve lesznek összes tartozásaiktól. Vagyonnal rendelkező, de eladósodott védett vagyonát a bizottság a hitelezők között felosztja azzal, hogy a II. csoportba tartozó hitelezők 2 évnél régebbi követelése lemondottnak tekintetnek és ezeket nem igényelhetik. A felosztás a követelések arányában történik.

A védett az I. csoportba tartozó hitelezők követelését tartozik kamatmentesen megfizetni 2 éven belül, havi egyenlő részletekben. A II. csoportba tartozó hitelezők követelését ugyancsak kamatmentesen 5 éven belül havi egyenlő részletekben. A III. csoportba tartozó hitelezők követelés önmagától átalakul amortizációs kölcsönre, amit az adós 7% alapkamatotzatás mellett jogosított és köteles 30 év alatt amortizálva annuitásokban megfizetni. A IV. csoportba tartozó hitelezők követelését tartozik az adós 5 év alatt havi egyenlő részletekben a hitelezőknek kamatmentesen megfizetni. Egyetlen részlet elmulasztása maga után vonja

az egész kvotakövetelés azonnali esedékességét, amennyiben az adós ajánlott levélben történt 8 napos határidő megadása után az esedékes kvótát meg nem fizetné. A bizottság határozata végrehajtási jogcímet képez. A védettségben bejelentett minden néven nevezendő vagyontárgyakra a követelés teljes kiegyenlítéséig a hitelezők törvényes jelzáloggal bírnak és a védett, amennyiben így rendezett tartozását meg nem fizetné és a vagyontárgyakat elidegenítené, sikkasztás vétségét követi el.

A III. csoportba tartoznak azon védettek, akik vagyontárgyakkal rendelkeznek, de nem eladósodottak. A védett ebben az esetben tartozik — analog a II. csoporthoz tartozó védettekhez tartozását megfizetni és vagyona éppúgy, mint a II. csoportbelieké, négy lömegebe osztandó: az I. csoportba tartozó hitelezők követelését tartozik megfizetni egy év alatt, havi egyenlő részletekben. A II. csoportba tartozó hitelezők követelését 3 év alatt, havi egyenlő részletekben. A III. csoportba tartozó hitelezők követelését 7% alapkamatotzatás mellett, 20 éves annuitásokban. A IV. csoportba tartozó hitelezők követelését 5 év alatt havi egyenlő részletekben.



A Lévai Ujság

hirdetési újsók
és eredményesek

Miért került sor a monopóliumra?

A háború előtt a kereslet és kínálat megfelelően szabályozta az árat. Árcsökkenés idején a termelés csökkenését, vagy olcsóbb termelést vont maga után, áremelkedéskor fokozottabb termeléssel járt.

Ismerjük a háborús és háború utáni anyag és áruhiányt, az azt követő túlfeszített termelést, mely eddig ismeretlen méretű árufelesleget eredményezett.

A mezőgazdaság volt az első, amely a gabonatermelésben és az állattenyésztésben a legnagyobb felesleget termelte. Szervezetlenség folytán nem tudta a helyzetet felogni és az őt ért veszély ellen idejében védekezni.

Ezen fokozott termelés nem váltotta volna a mezőgazdaságra katasztrofálissá, ha az ipari termelés is a kereslet és kínálat szabályozta volna. Azonban a jól szervezett kartellek tartották az árat, úgy hogy a gazdasági szükségleti cikkeket viszonylag sokszorosan felülzette.

Az állam látta a helyzetet és felépítette a vámfalakat, amelyek a mezőgazdasági termelésen igyekeztek segíteni, miáltal az iparnak jelentékeny kárt okoztak. — A nagy áringadozások az állami beavatkozás segítségével sem szűntek meg, ami az állami intézkedések hiányosságán és más államok ellenintézkedésein mulott. Ezen

Ahogy én látom...

Léván nincs tulprodukción a hasznavehető embereken. Ha rikkancs kell, nincs megfelelő rikkancs, ha riport kell, nincs megfelelő riporter, ha hirdetéseket, előfizetőket kell akvizitálni, megint csak hiába keresünk megfelelő, ügyes akvizitort.

De így van ez az egész vonalon. Léván nincs tíz irodai munkaező, aki tökéletesen beszélne mind a két nyelvet, perfekt lenne a gépelésben és a gyorsírásban, nem is szólva arról, hogy idegen nyelveket alig tud valaki.

Sok a munkanélküli, de ha megüri egy állás, akkor még sincs, aki az összes követelményeknek megfelelően és a munkaadó inkább nem vesz alkalmazottat, sem hogy a hozzá nem értő kezdőkkel bajlódjon, akik több kárt okoznak, mint hasznosítanak.

Tanulni, tudni kell, ha valaki el akar élni valamit, de erre az áldozatra alig hajlandó valaki. Ma, amikor az európai fővárosokban diplomás emberek seprék az utcákat és lyukasztják a jegyeket a villamoson, szomorú jelenség, hogy a kisvárosok munkakeresői jelkészületlenül, tehát jegyvertelenül állnak ki az élet csataterére és ezért a küzdelmet reménytelenül el kell veszíteniük.

Nem elég a sopánkodás, az elégedetlenség, mert ennek oka nem mindig a körülményekben keresendő, a legtöbb ember saját életheletlenségének, tudatlanságának, áldozata, saját szerencsétlenségének kövőcsa.

Okulár.

Befejeződött a Járási Magyar Közművelődési Bizottság első előadás sorozata

Járási Magyar Közművelődési Bizottság népszerű tudományos előadás-sorozatának első ciklusát 19-én, szerdán befejezte. — Novotny József, tanár igen érdekes előadásban ismertette a végtelen kicsiny és végtelen nagy fogalomkörét. A sejtől, mint a materiális szervezet legkisebb, eredménytelennél parányibb alkotórészből kiindulva, az anyag folytonosságát, az atomon, a molekulán, az elemeken át a föld, majd a világegyetem óriási méreteit mutatta be, eredeti, mindennapi életben megszokott összehasonlító példákkal. A szinte elképzelhetetlen számőriásokra hivatkozva mondogta, hogy a parányi ember, bármily nagy tudással vizsgálódjon is a világmindenség rengetegében csak játszik, de nem terem. A természettudományosan gondolkodó elme semmi körülmények között sem ragadhatja el magát a tiszta materiális felfogásra, mert hisz a világmindenség rendjében, ha materiális erők működnek is, mégis olyan törvényszerűségek uralkodnak, amelyeket sem az anyag, sem az energia egymagában nem magyarázhat meg. — Dr Miklós Jenő, kálnai orvos az emberrel, mint munkagépéről, emberi szervezet munkaképességéről, munkabírásáról olvasott fel. Az emberi szervezetben alig volt zavar, amikor még csak az ösztöneinek engedelmességet. Később azonban egyre csökkent a munkabíró képessége. Ismertette a

kifáradás, kimerülés szervezeti okait. Kimutatta, hogy öröklés útján az emberi szervezet már előre bizonyos mértékig diszponált munkaképességgel bír. A munkabírást azonban a kor, a nem is erősen befolyásolja. A nő, akik szervezetüknek és lelki beállítottságuknál fogva inkább az anyaságra, gyermekek gondozására, a családi élet ápolására volnának hivatva, jelenleg a nehéz, férfiaknak való munkakörben helyezkednek el. Ez nemcsak, hogy természetes hivatásuktól eltérő, de szervezeti romlásához és az utódok degenerálásához is vezet. Mindezek megakadályozására igen helyes, megszívlelendő gyakorlati tanácsokat adott. — Mindkét előadót feszült figyelemmel hallgatták a jelenlévők és a két magas színvonalú előadás méltó befejezésére volt a ciklusnak. A következő előadás-sorozat január 16-án kezdődik. Az előadók neveit és az előadások tárgyát annakidején előre közöljük olvasóinkkal.

SZÖRMÉK dus választékban,
valamint fehér bundák kölcsönre kaphatók

SEIF SAMU

SZÜCSMESTERNÉL

Koháry utca 4 szám

Lévai látkép

Hol van Léva?

Külföldi barátaink előtt, akik megkérdezik, hol is van Léva, büszkén dicsekszünk, hogy Európában, Bécestől autón alig négy, Pesttől két, Pozsonytól — Szlovenszko fővárosától — két és fél órányira. Mindenki, aki ezt a dicsekvést hallja és a várost nem ismeri, azt hiszi, hogy az európai kultúra itt is meghonosodott és szívesen tesz eleget meghívásunknak, de amikor ideérkeznek, egyik csalódás a másik után éri. Egy külföldi barátunk, aki a napokban látogatott el hozzánk, őszintén megmondta Léván szerzett néhány benyomását és talán nem lesz érdekeltlen, ha közre adjuk ezt a látéképet lapunk hasábjain.

Egyiptomi sötétség.

Amint megérkezünk a vasúti állomásra, önkéntelenül körül nézünk, mert az az érzésünk, hogy petróleumlámpák világítanak. A lévai pályaudvar kriminálisan sötét és ez az első rossz benyomás csak fokozódik, amikor a városba ér az idegen.

Minden városnak a főutcája a legjobban világított része. Eltekintve attól, hogy Léván itt van a korzó is, a főutca és a főter az a hely, ahol legtöbbet fordul meg az idegen és ezért már reprezentatív okokból is fényesebbre kellene világítani ezeket az utvonalkat. Este 7-ig, míg az üzletek kirakatai világítanak még megjárja, de azután komor sötétség borul a főtérikorzóra. Nem lehet ezen segíteni?

Mindenütt sár.

Eltekintve a sötétségtől és a rettenetes állapotban levő keramittól — megígértük barátainknak, hogy jövőre már aszfaltunk lesz — a sár ennek

a városnak harmadik szomorú jellegzetessége. Ugy tudjuk, munkanélküliek itt is vannak elegendően és így az utcák tisztogatása nem lehet megoldhatatlan probléma. A sárat legalább egyszer egy héten el kéne távolítani, mert nem lehet arra várni, hogy az autók a járkelők ruhájára fröccsenlik az egész tengert. Ez talán mégis sok időt és gondatlan sofőrt venne igénybe.

Sok a felesleges oszlop.

A szegényes világítás dacára az utcák tele vannak villanyoszlopokkal. A keskeny Szepesi utcán például a sok pózna nemcsak rontja a képet, de a közlekedésnek is nagy akadály. A kulturált városokban mindenütt a háztetőre erősített vascsöveken vezetik a villany és telefon huzalt, úgy látszik a modern technikának ez a nagy vívmánya itt csak a két utcára szorítkozik. Ezt az állapotot lehetetlen sokáig tűrni. Mondjuk legfeljebb tavaszig.

Biztató ígérlet.

A sok szemrehányás nagyon elszomorított, mert be kellett látnom, hogy a szemrehányások indokoltak, hiszen a sár, a sötétség, a póznák megszüntetése oly fényűzés, amelyet még egy nálunk koldusabb város is — ha van ilyen — megengedhet magának.

Megnyugtatom barátomat, hogy van egy megértő, minden bajon szívesen segítő polgármesterünk, (hogyan lehet egy városnak csak bírója, nem tudta megérteni) aki, ha majd elolvassa a Lévai Újságban ezt a riportot, bizonyára megtalálja annak a módját, hogy a bajokon mielőbb segítsen. Bizunk benne! L. L.

A suviksz

Fent a hideg őszi csillagok ragyogtak, lent a suviksz ragyogott. A kaszárnya udvaron bakancsol pucolnak és a fekete paszta visszavigyorog a magas fényre, itt ő az ur! Fekete féltis, amit féltve őrzöl, hiszel üdvözítő hatalmába, mert eltakar minden bajt, föltöt, lucskos lábad piszkos utjait és megtisztítja lépéseid bűnét. A suviksz fekete hatalom, színes pléhvárokban vár a trónra, a bőrre, bakancsra, ahová kefék zenéje kíséri és a trónon mások erejéből, munkájából uralkodni kezd; reprezentál, kormányoz. Mint mint minden uralkodót trónra jutásakor felkenik.

Csőcselék sárát kikerülöd, ellisztítod, elpusztítod, hogy hatalmánál biztosabb és ragyogóbb legyen. Mint minden hatalom erkölcsi alapokra törekszik: higiénia, esztétika, rend, tisztaság, fegyelem kedvelenc pillérei, a hatalmasok sorsában mindenképpen részesül: utalod, gunyolod, leköpdöd de azért alázatos szolgája vagy. Hatalma érdekébe gépeket, eszközöket szerkesztesz, munkát áldozol, félted és fényére büszke vagy. Titkos hatalmak eszköze és bizonyára Isten kegyelméből való, látszatra jótélelmény,

valóságban nyög és robot. A tisztaság szinboluma, de piszkil, ragyog, de kopik, jellemtelen, mert látszatra szilárd, de olvad. Uralma rövid, detrenizálja a por és a sártömeg. Ez a harc a földterület sártömegei és a suviksz között rendületlenül tart, és mindig ő győz, mert szolgálatában áll az eszköz és a munka. Ezért vigyorog a suviksz a napra és az égi testekre, mert itt lent az ő tündöklése mindent elhomályosít. Ő a civilizáció, a felkent fenség, szuverén hatalom, akinek hadseregek, ezrek, milliók állnak szolgálatában.

Hatalmas lett, mert a hatalmasok szolgája, eszköze és te hiába nyögsz, köpdöd, ő visszavet, feketén vigyorog fénylik, csillámlik, tüzel, ragyog büszkén, mint a nap, a hold és a csillagok. Magunk fölél emeljük és nem tudunk tőle szabadulni.

Eltűnődés azon, vajjon eltűnhetik majd egyszer a suviksz? Meddő vág, mert a fekete suviksz felváltja egy fehér, vagy vörös, de a suviksz mindig lesz, amíg a lábak a régi utakon járnak, amíg fertő lesz, sár lesz és bakancs lesz.

(Indignus.)

A Lévai Újság panaszkönyve

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Kövezzellen utcák labirintusát járom abban a reményben, hogy találok egy ablakot, melyben cédula ékeskedik: „szoba, konyha és mellékhelyiség kiadó”. Nagyot dobban a szívem, no itt vagyok. De annál nagyobb a csalódásom, mikor kérdezi a házfúr, avagy önagsága, — kihez van szerencsém? — Bemutatkozom. Azt gondoltam, hogy az ur hivatalnok. Már ki van adva a lakás. Távozom. Találok másikat. Itt talán nagyobb szerencsével járok. Kérdez a háziasszony, kicsoda és micsoda? Hány gyereke van? Csak kettő, mert szeretem a páros számot. Jaj maguk nem férnek el, mert a lakás kicsi, nincs értelme, hogy behurcolkodjanak, mert pár nap múlva kihurcolkodnának, volt a válasz, anélkül, hogy megtekinthettem volna. Végre önagsága kiböki, mi csak gyermektelen házaspárnak adjuk ki a lakást. De közben megemlíti, hogy nagyon szereti a gyermekeket. A másik eset az, hogy rettenetes drága, megfizethetetlen: szoba, konyha, éléskamra havibére 180—200 korona közt ingadozik. — Tiltakozom. Ja kérem, nem adhaljuk olcsóbban, mondják, mert az államnak le kell adni a 65 százalékot, nekünk nem marad semmi. Üres lakást találni nem művészet, de lakást kapni annál nagyobb. Nagyon megnézik, hogy milyen kabát van az emberen. Sokan nem adják ki a lakást, inkább álljon üresen, mert azután nem kell adót fizetni. Talán az üres és a butorozott lakások adóját is belehetne vezetni. Ma az adók korszakát éljük. Ha van hadmentességi, aggregényi, tűzoltói, egyházi, forgalmi, luxus, jövedelmi, hajadoni stb. adók, miért ne lehetne az üres és butorozott lakásokat is megadóztatni. L. J.

★

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Ladány és Füzesgyarmat közötti utat lassan már teljesen járhatatlanná válik a feneketlen sár miatt. Pedig az ut szélén minden 10 méteren egy hatalmas kőkupac jelzi, hogy itt meg van a szándék az út javításához. Ez a kavics azonban csak tavaszra lesz kiszórva, nem pedig most. Már pedig, ha most szórják ki a kavicsot, az arra közlekedő autók, szekerek igen rövid idő alatt begyurnák s így nem kellene attól tartani, hogy ez a sártenger teljesen megakadályozza az autók közlekedést Léva felé.

Egy autó-utás.

Legolcsóbb és legszebb karácsonyi és újévi ajándékok:

emlék-könyvek, fénykép albumok, levélpapírok monogram nyomással, aktatászkák, tolltollak, stb. beszerezhető

FODOR
UTÓDA CÉGNÉL, LEVICE,
SZEPESI-UTCA 28

A fehérje gond

A világ legértékesebb, legcsodálatosabb anyaga: a fehérje.

Egész lénye mélyeséges főlök és ma, egy évszázaddal felfedezése után sem tudunk róla lényegesen többet, mint a felfedező.

Ha a világ lényege a szellem, akkor a fehérje az egyetlen anyag, a melynek köze van hozzá, mert a szellemi teljesítmények, mind fehérjéből, az agyvelőből indulnak ki.

A fehérje az egyetlen anyag, amely minden élőlényben meg van, sohasem hiányzik. Szürke, kocsonyás, csinosnak éppen nem mondható anyag, amely tisztán a fölt tyúktojásban jelenik meg, amikor is tojásfehérjévé olvad. Innen a neve is.

Minden élő sejtben előfordul, természetesen aszerint, hogy milyen feladatot végez el a vérben, az izomban, a szem üvegtestében, vagy lencsésjében, a biborpirosan dudazó ajakban más és más a színe. Természetesen igen bonyolult az összetétele is és nagyjából csak azt tudjuk, hogy magnéziumot, nitrogént, szén és oxigént tartalmaz. Mesterségesen nem tudjuk előállítani, mert nem ismerjük ezen anyagok vegyülési titkát. Pedig minden ezen mulik. A fehérje titkát talán sohasem is sikerül megfejteni. Még ha sikerül is, akkor kezdődik az igazi nehézség: áthidalni az életet és halált.

Hírek

— A Női Mária Kongregáció karácsonyi akcióját a bazárral befejezte. Ezután mond hálás köszönetet a testvér férfi Kongregációnak, a város közönségének, az iparos és kereskedő uraknak a támogatásért, amelylyel e nehéz időben is a sikeres eredményhez hozzájárultak. Eddig 110 leánykának ruhát, 16-nak cipőt, 6-nak kabátot, 30-nak harisnyát, 2-nek szvettert, 7-nek alsó ruhát, 10-nek meleg sapkát tudunk biztosítani.

— Hat hónapot kapott a nagyszallói urbéresekké sikkasztó pénztárnoka. Hőnyi Lajos nagyszallói gazdálkodó, az urbéresekké pénztárnoka több mint 8000 koronát nem tudott elszámolni. Feljelentés folytán az elmúlt napokban tárgyalta a törvényszék a büntlen kezeléssel vádolt pénztárnok ügyét. A bíróság a tanúk kihallgatása után nem hüllen kezelést, hanem sikkasztás címén Hőnyit hat hónapi börtönrre ítélte.

— Háztulajdonosok figyelmébe: A házbéradóvallomás íveket, házjegyzékeket (ahol több lakás van egy házban) és lakásjegyzékeket a városi adóhivatalban (sz. szoba) január 15-ig be kell adni. Nem tanácsos az átadást a terminus utolsó napjaira halasztani, mert a lömleges elintézés sok idővesztéssel jár. Majdnem mindegyik iven van javítani való és hiányosan kitöltött íveket visszaadják.

— Korlátozta üzemét a zsarnócai fűrésztelep. A zsarnócai állami fűrésztelep, ahol nagyszámú munkás volt alkalmazva, kénytelen volt üzemét korlátozni és több száz munkást elbocsájtott. E vidéken amugy is nagy a munkanélküliség, ez az intézkedés alapon megszorítja a segítségére szoruló munkanélküliek számát. Szomorú jelenség! Meddig tart még?

Megoldás előtt a keramit út átépítése

Sport

Az idegek sportja

A ping-pong évek hosszu során át küzdött a világhírnévvel. Sport, vagy nem sport? Mindenki más véleményét mondott és sportnak elismerni nem akarták. Ma már elfoglalta az őt megillető helyet.

A legtöbb sportág nem más, mint az izmok, erő és az ügyesség harca. A ping-pongnál ez fordítva van. A ping-pong az idegek sportja, az erős idegzelek küzdelme. Ennek a sportnak az üzése hidegvért, gyorsaságot és helyzetkedési érzéket követel. Bizonyos mozdulatok pontos beidegződése szükséges, hogy ebben a sportágban eredményeket érjünk el. — A pontokért való elkeseredett küzdelem nem lehet ideges, vagy lomha, izmos emberek sportja. Vasidegzett, pihent, de fürgé emberek kellene hozzá. Ez a sport az idegek sportja és nem a nyers erő. A ping-pong-asztalon sohasem az nyer, aki jobban ül. A győztes az, aki jobban bírja az idegzelekkel, akibe jobban beleidegződtek a gépies (reflex) mozdulatok. A ping-pongnál történik a legtöbb meglepetés. Ennek a legfőbb oka az úgy nevezett „lélektani pillanat”. Minden sportban megvan ez a lélektani pillanat, de sehol sem olyan sorsdöntő, mint a ping-pongnál. Gyakran közepes játékosok klasszis versenyzőket győznek le, mert idegeiket jobban és tovább bírják összpontosítani a kis fehér gömbre, mint nagy ellenfeleik. Mikor már az idegek elfáradtak, rendszerint bekövetkezik egy hajsztámi mellélés. És ekkor dől el a játcsma sorsa, ez az a kritikus pillanat. Az első sikertelenség a versenyzőt izgaltja, elront négy, öt labdát, önbizalmát elveszti és küzdőképessége cserben hagyja.

Ideális ping-pong versenyző csupán jó idegzett, higgadt ember lehet, akil semmiféle balszerencse, vagy váratlan fordulat nem zavarhat meg tudásában. Ez a versenyző bárhol és bármikor a tudásának a legjavát nyújtja.

KÖZGAZDASÁG

Meghosszabbítják a gazdamotoriumot. A P. M. H. jelenti, hogy a kormány rendeleti uton 1935 év végéig meghosszabbítja a mezőgazdasági, valamint a munkanélküliek motoriumát. A kormánykörök remélik, hogy egy év alatt sikerül a gazdaságok kérdését megoldani.

Hivatalos gabona árak: A *Monopólium Társaság* dec. hóra lévai paritásában a következő árakat állapította meg: buza 153:70, rozs 115:50, közép sörárpa 118:50, takarmány árpa 105—110, zab 119:50, kukorica vörös 114, fehér 109, cinquin. 129—Ké

Gabona- és takarmányárak dec. 22-én a lévai piacon az árú minősége szerint: Buza 79 kg-os 154—157:70, árpa 108—113—, rozs 112—, lengeri 108—113—, zab 112—, bab fehér 80—90, makk 380—410, vörös here 925—1000, lucerna 600—650, burgonya (rózsfa) 70, burgonya (gyári) 25—40—Ké Gabonaművekben a felhozatal gyenge volt.

LÉVAI UJSÁG gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stúr u. 3. Telefon 19. — Nyomja: FODOR utóda Lánca János nyomdája Léva, Szepesi u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 40,- félévre 20,- negyedévre 10,- Ké, egyes szám ára 80 fill. — Három példány megtartása egyéves előfizetésnek számít. — Hirdetéseket tarifá szerint Fodor papirkereskedésben adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetések árcsökkentése. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem ösztönöz meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislával posta- és táviratigazgatóság lévai feladókohelytel 109.976. V—1934 szám alatt engedélyezte.

Léva város vezetősége éveken keresztül minden tőle telhetőt elkövetett, hogy a városban keresztül húzódó keramittal burkolt utcákhoz használható állapotban legyen. Az immár tengeri kigyóvá fejlődött ügy vitája végre befejezés előtt áll. Mint értesültünk az átépítés költségeinek összegéből eddig még fedezetlenül lévő 570.000 koronára az országos választmány 540 ezer koronás országos hozzájárulást hozott javaslatba. Január első napjaiban ül össze az országos képviselőtestület, hogy döntsön ez ügyben. Re-

méljük, hogy a döntés meghozatalánál kellően értékelni fogják azt az előnyös hatást, amelyet ezen utszakasz rendezetlensége nemcsak Léva város forgalmára, de az egész Közép-Szlovénia közgazdasági életére gyakorol. A keramit ut várva várt átépítéséhez azonban feltétlenül szükséges, hogy az országos képviselőtestület a hozzájárulás megszavazásakor a kellő fedezetről is gondoskodjék, hogy amitt tovább halasztást ne szenvedjen és tavasszal végre a munkálatok is megindulhassanak.

Gazdák!

Még hat nap!

Hirdetmény

arról, hogy a gazdák 1934 december 31-ig kötelesek gabonájukat a Csehszlovák Gabonátársaság bizományosainak kötelező alakban megvételre fölkinálni; továbbá a kötelezettség elmulasztásának következményeiről.

A Csehszlovák Gabonátársaság, a továbbiakban Gabonátársaság, a Törvények és Rendeletek Tárában 137/34 szám alatt közölt kormányrendelet 16, 18 és 19 §-ai értelmében a következőket teszi közzhírré:

1. Azok a gazdák, akik 1935 január 1-től 1935 június 31-ig terjedő időben kívánják gabonájukat eladni és leszállítani, kötelesek a gabonájukat legkésőbb 1934 december 31-ig a Gabonátársaságnak megvételre felajánlani s ezzel egyidejűen megadni a felajánlott gabona mennyiségét és beraktározási helyét. Az ajánlatot a Gabonátársaság egyik olyan bizományosánál kell megtenni, aki a gabona beraktározási helyén jogosult a gabona megvételére. A gabona megvásárlására ajánlatot tevő gazda köteles az előírt űrlapokat kitöltve és aláírva kötelező ajánlatot tenni minden olyan gabonafajtára, melyet 1934 december 31 utáni és 1935 június 30 előtti időben akar leszállítani; azt abban az esetben is meg kell tennie, ha valamelyik bizományosnál már előzően kitöltötte a kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlapot. A gazdának jogában áll a Gabonátársaság írásbeli bizományosánál is kiállítani a kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlapokat; különböző gabonafajtáknak, vagy azonos fajtájú gabona különböző mennyiségeinek megfelelően. Az egyes bizományosoknál kiállított ajánlati űrlapokon feltüntetett mennyiségeket azonban a gazda köteles leszállítani s a szállításnak olyképpen kell történnie, hogy az egyes bizományosok utján olyan mennyiséget szállít, amely mennyiség azonos a kérdéses bizományosnál kiállított ajánlati űrlapon megnevezett mennyiséggel.

2. A bizományosok ajánlati űrlapot csupán olyan gazdától fogadhatnak el, akit személyesen ismernek. Egyéb gazdától csak abban az esetben fogadhatnak el ajánlati űrlapot, ha a gazda személyazonosságát és aláírásának valóságát a községi hatóság,

Szlovénkón és Kárpátalján esetleg a községi jegyző igazolja. Ha a gazda az ajánlati űrlapot nem személyesen nyújtja át, akkor gondoskodnia kell annak megbízható kézbesítéséről.

3. Amennyiben a gazda kevesebbet szállít annál a mennyiségnél, melyet kötelező alakban megvételre fölajánlott, a 137/34 szám alatt a Törvények és Rendeletek Tárában megjelent kormányrendelet 19 §-a értelmében a hiányzó mennyiség után köteles az illetékes szállítási határidőben érvényes bevásárlási és eladási ár közötti különbözetet meglépteni; kivéve azt az esetet, ha bizonyítani tudja, hogy szállítási kötelezettségének önhibáján kívüli okok miatt nem tett eleget. A gazdának jogában áll a kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlapon feltüntetett mennyiségnél 10%-kal nagyobb, vagy 10%-kal kisebb mennyiséget szállítani. A gazda köteles a kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlap másodpéldányát megőrizni és minden szállítmány átadása során a szállítás bejegyzése céljából a bizományosnak bemutatni.

4. A Gabonátársaság nem köteles sem ebben, sem egyetlen következő gazdasági évben az 1934 évi, vagy bármelyik előző évi termésből eredő gabonát a gazdától megvásárolni, ha ezt a gabonát valamelyik bizományosának (1. szakasz.) ajánlati űrlap felhasználásával 1934 december 31-ig megvételre fel nem ajánlották; ha a Gabonátársaság elhatározza, hogy olyan gabonát is megvásárol, melyet az említett határidőn belül valamelyik bizományosa utján ajánlati űrlapon megvételre nem ajánlottak fel, akkor az említett 137/34 számú kormányrendelet 18 §-a értelmében csak a kiváltási alapról fizetheti ezért a gabonáért; vagyis a bevásárlási árat havi pótdíjak nélkül.

5. A kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlapok az első szakasz második mondatában megjelölt bizományosoknál kaphatók.

6. A kötelező ajánlat megtételére szolgáló űrlapokba írt tudatosan helytelen adatok az idézett kormányrendelet 41 §-a értelmében büntető eljárás alá vonhatók.

Csehszlovák Gabonátársaság

telen beálló faggal szemben, a kereskedők közül pedig lökényt a textil és lakereszkedők panaszoknak. Nem vásárol senki téli ruhát és fát. A téli sporthelyek kritikus évek néznek elébe. Az idei tél a szegény emberek tele, nincs szükség fűtő anyagra, téli öltözékre, ami pedig nagy szó. Egyelőre nincs kilátás az időjárás megváltozására.

Ma 26-án este 8 órakor operett előadás a Keresztény Munkás egyesületben, Barsi utca 15. Színré kerül Erdélyi Mihály „Csókos regiment” c. operettje a következő szereposztásban: Gróf Schönauf altábornagy, Tóth Gyula; Lovag Kanizsai, Turpinszky József; gr. Lichtenstein huszárkapitány, Lehotzky Lajos; Kronkranz Mimi táncosnő, Taby Sári; Dr. Vesely állatorvos, Nagy László; Von Stanislavszky alezredes, Mészáros Árpád; Napoleon Szerafina, Mészáros Joli; Nemes, Kunz, Jármay hadnagyok, Duhacsek Antal, Breier László és Guba László; Ábrányi, Tokay baka-hadnagyok, Kaszás Ernő és Herz Kálmán; Pitypalaty Miska tisztiszolga, Balázs Márton; Hujtató Boris pesztra, Varannay Juci; őrmester Havran István; pincér, Máté József; unjancok, görögök, katonák. Rendező Akács József, dirigál Schindler Rezső. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg.

— **A szoc. dem. párt** ezúton mond köszönetet azoknak, akik lehetővé tették a munkanélküli szegények javára rendezett karácsonyi akciót, főként Schoeller és társa cégnek az ajándékozott listáért, a „Buducnost” szövegeket a burgonyáért.

— **Megnagyobbodik a lévai járás.** Mint értesültünk január 1-től a lévai járáshoz csatolják Szántó községet.

— **Járási Fiatalságot Gondozó** január első napjaiban megkezdí ingyen ebéd osztását a községelyre szoruló iskolás gyermekek részére Lévan, Obarson és Pukanecen. De minden más községben is, ha a község előjárósága a szükséges kiadásokhoz 50 százalékkal hajlandó hozzájárulni. A Járási Fiatalságot Gondozó 126 pár cipőt és 154 gyermek részére első és felső melegruhát vásárolt, amelyek a késedelmes szállítás miatt csak január első napjaiban tud szétosztani az arra szoruló közt. Az ünnepek előtti gyűjtése a rossz időjárás folytán kevés eredménnyel járt és ennek ellensúlyozására január 13-án délután 5 órai kezdettel leaddulánt rendez a Denk éttermében.

— **Haláleset.** Folyó hó 16-án, vasárnap hunyt el Lévan életének 81-ik évében özv. Pischl Pálné urnó, akit 18-án nagyszámú rokonsága kísért utolsó útjára. A megdolgozott Dénés Zoltánné, a Schoeller uradalom erdőtanácsosának neje, szül. Pischl Karola édesanyját, Márkus Barnáné, a Dunabank igazgatójának felesége sz. Dénés Karola nagyanyját gyászolja.

— **Kiránduló vonat a Tátrába.** A ČSD. igazgatósága külön vonatot szándékozik indítani Tátrába a „Fiský versenyek alkalmából, előnyös utazási kedvezmények mellett. A vonat Érsekújvár állomásról indulna Lévan keresztül. Menetel több lesz a jelentekből, annál olcsóbb lesz az utazás. Aki igénybe óhajtaná venni a kedvezményes utazást, ebbeli szándékát az állomás főnöki irodában jelentse be. — Állomásfőnökség.

— **Liliomtípró kísérlet a Kálvárián.** B. András 20 éves fiatalember, a múlt hét egyik délutánján cukorkával egy 12—13 éves kislányt csalt fel a Kálváriára, ahol az egyik bokorban erkölctelen merényletet kísérelt meg ellene. Szándéka azonban — bár a leányka sem tiltakozott ellene — nem sikerült, mert két fiatalember, akik már előzőleg figyelték őket, megzavarták. Mint az orvosi vizsgálat megállapította a kislány sértetlen maradt. Az erőszakos gavallért, aki nem látszik teljesen normálisnak, a rendőrség letartóztatta s Komáromba az államügyészségre kísérte át.

JÁTÉK ÉS EGYÉBB AJÁNDÉK.
TÁROK ÓRIÁSI
VÁLASZTÉKBAN

 Jutányos szabott árak

POLLÁK ADOLF CÉGNÉL
 TELEFON 53

— **Az abnormálisan meleg idő és következményei.** Egész decemberben oly meleg, enyhe volt az időjárás, amilyenre évtizedek óta nem volt példa. Dacára annak, hogy hetek óta nem volt napfény, a hőmérséklet 10—12° C-ra emelkedett. Az enyhe időjárást sem a gazdák, sem a kereskedők nem nézik jó szemmel. A vetések védtelenek az esetleges hir-